
Σακχαρώδης διαβήτης


Υπάρχουν δυο κυρίως τύποι Διαβήτη. Ο τύπος 1 εµφανίζεται συνήθως ξαφνικά ενώ 
ο τύπος 2 ακολουθεί πιο ήπια πορεία (µπορεί να είναι και τελείως ασυµπτωµατικός). 
Τα επίπεδα γλυκόζης στο αίµα µπορεί να είναι αυξηµένα λόγω άγχους, σε 
µετεγχειρητικούς ασθενείς και στη διάρκεια της εγκυµοσύνης.  Συµπτώµατα της 
υπεργλυκαιµίας είναι η εύκολη κόπωση, ο κνησµός, η πολυουρία και η έντονη δίψα 
ενώ συµπτώµατα της υπογλυκαιµίας είναι η έντονη ζάλη, το αίσθηµα πείνας, η 
ταραχή, ο ιδρώτας, ο έντονος πονοκέφαλος και το 
τρεµούλιασµα ιδιαίτερα των άκρων. Μπορεί να εµφανιστούν 
κράµπες στα πόδια και φαγούρα. 

Παράγοντες εκδήλωσης:


ΔΙΑΒΗΤΗΣ ΤΥΠΟΥ 1: Ρόλο παίζει η κληρονοµικότητα και 
το περιβάλλον. Η πιθανότητα εµφάνισης διαβήτη ίσως αυξηθεί 
όταν ένα µωρό τρέφεται από πολύ νωρίς (2ο-3ο µήνα) µε 
αγελαδινό γάλα. Δεν παίζει ρόλο η κατανάλωση πολλών 
γλυκών και ζάχαρης. 

ΔΙΑΒΗΤΗΣ ΤΥΠΟΥ 2: Η κληρονοµικότητα παίζει σηµαντικό ρόλο καθώς και η 
παχυσαρκία και η καθιστική ζωή. Η ζάχαρη και τα γλυκά δεν ευθύνονται για την 
ανάπτυξη διαβήτη αλλά επηρεάζουν το ποσοστό αυτού. 

ΔΙΑΒΗΤΗΣ ΚΥΗΣΗΣ: Υπεύθυνες είναι οι ορµόνες που παράγονται κατά το 
δεύτερο µισό της εγκυµοσύνης. 
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Θεραπεία:


Για την αντιµετώπιση του διαβήτη απαιτείται σωστή διατροφή, συστηµατική 
άσκηση και λήψη φαρµάκων. Τα φάρµακα είναι ανάλογα µε το τύπο διαβήτη που 
έχουµε. Υπάρχουν φάρµακα που µειώνουν την 
«αντίσταση» στην ινσουλίνη, φάρµακα που εµποδί-
ζουν την απορρόφηση των σακχάρων, φάρµακα που 
προκαλούν έκκριση ινσουλίνης από το πάγκρεας ενώ 
µπορούµε να χορηγήσουµε και την ίδια την ουσία που 
λείπει δηλαδή την ινσουλίνη. Ο πάσχων µε διαβήτη 
τύπου Ι (το πάγκρεας του δεν µπορεί να παράγει 
ινσουλίνη) θα χρειαστεί ενέσεις ινσουλίνης. Ο 
πάσχων µε διαβήτη τύπου 2 µπορεί να πάρει χάπια. 
Υπάρχει περίπτωση µετά από χρόνια να χρειασθεί κι 
αυτός ενέσεις µετά από πολλά χρόνια. Η αγωγή 
συνεχίζεται συνήθως δια βίου. Λύση θα µπορούσε να 
είναι η µεταµόσχευση παγκρέατος αλλά µετά θα 
απαιτούνταν νέα φάρµακα για τη διατήρηση του 
µοσχεύµατος. 

Επιπλοκές:


Σε περίπτωση µη αντιµετώπισης του διαβήτη µπορεί 
να προκληθούν διάφορες επιπλοκές όπως: Διαβητική 
αµφιβληστροειδοπάθεια (οδηγεί σε τύφλωση), Διαβη-
τική νεφροπάθεια, Διαβητική νευροπάθεια, Διαβητικό 
πόδι (µέχρι ακρωτηριασµό του άκρου) κτλ. 

Διατροφή:


Δεν υπάρχουν τροφές που απαγορεύεται η λήψη τους. 
Η διατροφή ενός διαβητικού ασθενή πρέπει να είναι 
τέτοια ώστε αυτός να διατηρεί φυσιολογικό σωµατικό 
βάρος. Οι παχύσαρκοι πρέπει να µειώσουν τις 
θερµίδες που λαµβάνουν µε τη τροφή και να χάσουν τα παραπανίσια κιλά γιατί έτσι 
θα µειωθεί η “αντίσταση” στην ινσουλίνη και θα ρυθµιστεί καλύτερο το σάκχαρό 
του. Το διαιτολόγιο αυτών των ασθενών πρέπει να αποτελούν οι υδατάνθρακες 
(περίπου το 50% των ηµερησίων θερµίδων). Η διατροφή πρέπει να στηρίζεται σε 
υδατάνθρακες και τροφές πλούσιες σε φυτικές ίνες (πχ. όσπρια, λαχανικά, φρούτα, 
ψωµί ολικής άλεσης κτλ). Πρέπει να προτιµώνται τρόφιµα που έχουν χαµηλό 
“γλυκαιµικό δείκτη” δηλαδή τρόφιµα των οποίων οι υδατάνθρακες απορροφώνται 
µε πιο αργό ρυθµό και έτσι ανεβάζουν το σάκχαρο λιγότερο. Η ζάχαρη έχει υψηλό 
γλυκαιµικό δείκτη, οπότε οι τροφές που την περιέχουν (γλυκά, αναψυκτικά κτλ) 
καλό είναι να αποφεύγονται. Το λίπος των τροφών πρέπει να είναι περιορισµένο γι’ 
αυτό επιλέγουµε γαλακτοκοµικά προϊόντα µε χαµηλά λιπαρά, αφαιρούµε το ορατό 
λίπος από το κρέας, αποφεύγουµε µεγάλες ποσότητες βουτύρου ή µαργαρίνης, 

Επιπλοκές



αποφεύγουµε τα τηγανητά φαγητά κτλ. Προτιµάµε να χρησιιµοποιούµε το 
ελαιόλαδο στη µαγειρική αλλά πάντα µε µέτρο. Τα γεύµατα πρέπει να είναι 
κατανεµηµένα σωστά µέσα στην ηµέρα. Συνιστώνται τρία κυρίως γεύµατα και 2 - 3 
µικρότερα (“δεκατιανό”, απογευµατινό και ίσως κάτι πριν τον ύπνο). Με αυτό το 
τρόπο η απορρόφηση των συστατικών των τροφών είναι σταδιακή και ο οργανισµός 
µπορεί να τα χειριστεί καλύτερα. Ασθενείς που θεραπεύονται µε ινσουλίνη πρέπει 
να προγραµµατίζουν σωστά τα γεύµατα τους γιατί πρέπει να υπολογίζουν τη δόση 
της ινσουλίνης προς αποφυγή υπογλυκαιµικών επεισοδίων. 

Παρακολούθηση:


Για να ρυθµίσουµε το σάκχαρο θα πρέπει να ξέρουµε που κυµαίνεται αυτό, αφού 
δεν µένει σταθερό αλλά µεταβάλλεται αρκετές φορές µέσα στην ηµέρα. Εποµένως 
όλοι οι ασθενείς θα πρέπει να ξέρουν πως να το µετρούν µόνοι τους στο σπίτι. Η 
µέτρηση γίνεται µε τη χρήση ειδικών συσκευών ενώ απαιτείται µόλις µια σταγόνα 
αίµατος. Ασθενείς τύπου ΙΙ που λαµβάνουν µόνο χάπια και είναι καλά ρυθµισµένοι 
δεν χρειάζεται να κάνουν καθηµερινές µετρήσεις αλλά αρκούν 2 - 3 µετρήσεις την 
εβδοµάδα, όχι όµως την ίδια ώρα της ηµέρας κάθε φορά. Καλύτερο είναι η µέτρηση 
να γίνεται το πρωί πριν τη λήψη κάποιας τροφής. Αντίθετα, ασθενείς εξαρτώµενοι 
από τη χρήση ινσουλίνης πρέπει να µετρούν το σάκχαρο τους 4 φορές την ηµέρα 
(πριν τα 3 κύρια γεύµατα και πριν το νυχτερινό ύπνο) και πολλές φορές ακόµα 
συχνότερα ειδικά στις περιπτώσεις που πρέπει να καθοριστεί η σωστή δόση. Εκτός 
όµως από τη µέτρηση πρέπει να γίνεται και καταγραφή των τιµών για να 
ενηµερώνεται ο γιατρός και να βγάζει συµπεράσµατα σχετικά µε τη θεραπεία του 
ασθενούς. Στόχος είναι οι µονάδες του σακχάρου να είναι 80 - 120 mg/dl (πριν τη 
λήψη τροφής) ή λιγότερο από 180 mg/dl (µετά τη λήψη τροφής). 

Τι να προσέχω:


Η µεγαλύτερη απειλή είναι τα καρδιαγγειακά επεισόδια γι’ αυτό πρέπει να 
ρυθµιστούν τα επίπεδα της χοληστερόλης και της αρτηριακής πίεσης και να 
διακοπεί το κάπνισµα. Χρειάζεται προσοχή σε λοιµώξεις (εµβολιασµός για τη γρίπη 
κάθε χρόνο) και στην πρόληψη δηµιουργίας εξελκώσεων στα πόδια (σωστός 
καθαρισµός και φροντίδα). Τέλος, όλοι οι διαβητικοί ασθενείς πρέπει να 
αναγνωρίζουν τα συµπτώµατα της υπογλυκαιµίας (ζάλη, ιδρώτας, 
τρέµουλο) και να έχουν πάντα µαζί τους κάποια πηγή 
υδατανθράκων (πχ καραµέλες, φακελάκια ζάχαρης, χυµό 
φρούτων κτλ). 
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